

# 打造引领我国新时代对外开放的重要门户

## ——国新办发布会聚焦海南自贸港全岛封关运作

□新华社记者

全岛封关运作是海南自由贸易港建设的标志性工程,是进一步扩大开放的重要举措,具有里程碑意义。2025年12月18日,海南自贸港全岛封关将正式启动。封关政策包括哪些?封关后有哪些变化?国务院新闻办公室23日举行新闻发布会,国家发展改革委等部门和海南省负责人介绍了有关情况。

### 封关政策可以概括为“四个更加”

国家发展改革委副主任王昌林表示,封关是指将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域,实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由为基本特征的自由化便利化政策制度。现阶段封关政策可以概括为“四个更加”:

一是实施更加优惠的货物“零关税”政策。“一线”进口的“零关税”商品比例将由21%提高至74%,在岛内享受主体之间可以免进口税流通,加工增值达到30%的可免关税销往内地。

二是实施更加宽松的贸易管理措施。在“一线”进口方向,对全国现有的部分禁止、限制类进口货物作出开放性安排。

三是实施更加便利的通行措施。以岛内现有8个对外开放口岸作为“一线”口岸,对符合条件的进口货物准予放行;设置运行海口新海港、海口南港等10个“二线口岸”,对进入内地的货物创新采取多种便捷通行举措。

四是实施更加高效精准的监管模式。对“零关税”货物、放宽贸易管理措施货物等实行低干预、高效率的精准监管,保障各项开放政策平稳落地。

“关于封关的具体时间,经党中央批准,定于2025年12月18日正式启动。”王昌林说,全岛封关运作是海南自贸港开放发展新阶段的开始,也是一项长期持续推进的任务。下一步,将按照党中央、国务院决策部署,以封关为契机,积极推动各项政策落地见效,并根据海南发展需要,持续完善自贸港政策制度体系,加快构建开放型经济新体制,努力打造引领我国新时代对外开放

的重要门户。

### 货物税收政策有三个明显变化

“零关税”是海南自贸港政策制度体系的主要特征之一。财政部副部长廖岷表示,财政部牵头制定了货物进出口“零关税”政策,与封关运作前的政策相比,货物税收政策有三个方面的明显变化:

一是“零关税”商品覆盖范围显著提高。全岛封关运作以后,进口“零关税”商品将实行负面清单管理,由进口征税商品目录取代此前的“零关税”商品正面清单。“零关税”商品范围将扩大至约6600个税目,约占全部商品税目的74%,比封关前提高了近53个百分点。

二是受惠主体范围明显扩大。目前,进口“零关税”政策仅允许在海南自由贸易港登记的独立法人企业、事业单位作为受惠主体,全岛封关运作之后,受惠主体将基本覆盖全岛有实际进口需求的各类企事业单位和民办非企业单位等。

三是政策的限制条件进一步放宽。封关运作以后,进口“零关税”商品及其加工制成品不再局限于企业自用,可以在受惠主体间自由流通,免于补缴进口税。

廖岷说,全岛封关运作后,财政部将结合自由贸易港建设实际和推进更高水平对外开放的需要,继续深化税制改革,确保政策力度持续提升,政策红利不断释放。

### 《海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》发布

商务部会同相关部门制定出台的《海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》在发布会当天发布。“清单作为自贸港核心政策的组成

部分,在我国现行货物贸易管理模式的基础上,作出了全新探索。”商务部部长助理袁晓明说,清单是支持海南自贸港进一步提升贸易自由化便利化水平的一项重要制度安排。

一方面,清单大幅提升了货物贸易管理的透明度。清单以《中华人民共和国海南自由贸易港法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规为依据,首次全面系统地列明了国家现行实施禁止、限制管理措施的进出口货物、物品范围。

另一方面,清单大幅提升了货物贸易的开放度。清单在履行国际公约义务、维护国家安全、守牢生态环保底线等前提下,结合海南自贸港发展需要,放宽了对部分进口货物的管理措施,简而言之就是放宽限制、扩大开放试点。

具体来看,清单对60个商品编码的旧机电产品取消了进口许可证管理,覆盖约80%的旧机电产品进口许可证管理的旧机电产品,基本能够满足海南企业生产自用需要;同时,在现行自贸试验区、综合保税区相关政策基础上,允许38个商品编码的产品在海南自贸港开展保税维修,实现该领域全国最高开放水平。

### “一线”通关更便利,“二线”监管更高效

海关总署副署长王令俊表示,全岛封关后,海关对海南自贸港的监管,总的原则是“一线”放什么,“二线”就管住什么,做到既精准管住,又高效便捷。

具体来看,“一线”进口方面,进一步提高通关便利化水平。王令俊表示,封关后,除依法需要检验检疫或者实行许可证管理的货物外,海关将在海南自贸港全域范围内对进口“零关税”货物、保税货物等按规定实施放行。

“二线”出口方面,突出智能高效监管。王令俊说,在“二线口岸”设置海关监管通道和非海关监管通道,海关在海关监管通道对“零关税”货物、享受加工增值政策的货物、放宽贸易管理措施货物等三类货物实行管理,其他国内流通货物经非海关监管通道通行,由海南省按现行国内流通规定管理,最大程度便

利海南与内地贸易往来。

为进一步简化“二线”出岛申报手续,海关还大幅压缩“二线”出岛申报项目,需企业申报的报关单项目从105项压缩至42项。

加工增值货物内销免关税政策是海南自贸港核心政策之一。2021年7月,该政策率先在洋浦保税港区开展试点。王令俊介绍,与现行试点政策相比,封关后加工增值免关税政策主要在放宽企业享受门槛、扩大进口料件范围、优化加工增值计算公式、扩大加工增值累计的适用范围等四个方面作出优化。

### 封关政策已准备就绪

“目前,海南自贸港建设已进入成型起势、即将全岛封关运作的新阶段。”海南省委书记冯飞说,“对于封关运作扩大开放,我们按照中央部署,认真做好准备。”

据介绍,封关政策方面,已准备就绪,进口征税商品目录禁限清单、加工增值内销免关税等政策和配套文件都已制定,软硬件条件方面已全面完成,封关硬件设施通过国家验收,国际贸易单一窗口海关智慧监管平台等信息系统也已建好。压力测试演练方面,正扎实推进,加紧全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化压力测试,确保既“放得开”也“管得住”。

“当前的重中之重,就是抓政策落实。我们将准确把握封关运作使命,切实履行主体责任,按照政策项目化、任务清单式、效果可评估的方式,全力以赴抓好落实。”冯飞说。

海南省省长刘小明表示,围绕海南自贸港封关运作制度安排,将积极探索实践并及时总结提炼封关运作在制度设计、管理体制、法治保障、监管模式等方面改革创新的做法,着力构建具有国际竞争力和影响力的海关监管特殊区域。同时,科学谋划封关前后改革开放和高质量发展,积极谋划培育推出更多具有全国示范性、影响力和自贸港辨识度的制度集成创新成果,让海南自贸港的新动能、新优势、新活力不断涌现。

## 五部门联合开展2025年优质老年用品“惠老助企”行动

新华社北京7月23日电(周圆 李令仪)工业和信息化部日前联合民政部、商务部、中国人民银行、市场监管总局等部门共同开展为期半年的2025年优质老年用品“惠老助企”行动,推动老年用品产业高质量发展。

行动提出,建设老年群体行为特征数据库,引领老年用品发展新潮流、新趋势,鼓励企业开展前沿技术、核心部件攻关,扩大智慧健康适老产品及服务供给;建立优质老年用品企业清单,实施梯度培育;加快基础性标准和养老照护、日用辅助、适老化家居、智能可穿戴、智能健康监测等重点产品标准研制。

此外,组织开展优质适老产品遴选活动,发布老年用品产品推广目录,鼓励线上电商、线下商超等多渠道设立银龄专区;面向社区、医院等老年用品需求端,组织开展智能化适老产品产销对接活动;组织开展智能终端、老年人常用网站及手机App适老化改造。

据悉,相关部门下一步将加强统筹协调,抓好对地方相关主管部门的工作指导,带动行业协会、科研院所、金融机构、重点企业等各方优质资源,共同推动“惠老助企”行动取得实效。同时营造良好的社会氛围和消费环境,助力老年用品产业释放新的发展活力。

## 上半年我国移动互联网累计流量同比增长16.4%

新华社北京7月23日电(周圆 黄昊宇)工业和信息化部日前发布的数据显示,上半年,我国通信业运行基本平稳。其中,电信业务收入累计完成9055亿元,同比增长1%;移动互联网累计流量达1867亿GB,同比增长16.4%。

电信用户方面,固定宽带接入用户规模稳步增长,移动电话用户稳中有增,5G用户快速发展。截至6月末,三家基础电信企业的固定互联网宽带接入用户总数达6.84亿户,比上年末净增1426万户;三家基础电信企业及中国广电的移动电话用户总数达18.1亿户,比上年末净增1993万户,其中,5G移动电话用户达11.18亿户,占移动电话用户

的61.8%。

通信能力方面,光缆线路总长度稳步增长,5G网络建设持续推进。截至6月末,全国光缆线路总长度达到7377万公里,同比增长9.9%;5G基站总数达454.9万个,比上年末净增29.8万个,占移动基站总数的35.7%。

此外,针对套餐资费繁多不透明、诱导消费等困扰广大群众的突出问题,工业和信息化部启动电信业务“明白办、放心用”行动。中国电信、中国移动、中国联通、中国广电积极响应和落实,发布“电信资费套餐实现全量公示,未公示不销售”“营销免扰、一键举报”“针对电视‘套娃’收费和操作复杂开展‘双治理’”等服务承诺。

## 山东乐陵:千年枣林激发文旅融合发展新活力

□新华社记者 贾云鹏 高天

盛夏时节,漫步山东德州乐陵市的千年枣林,一排排整齐排列的枣树,在微风中轻轻摇曳,翠绿色的小枣挂满枝头。当地干部介绍说,乐陵枣林核心区面积达10万亩,其中,千年以上枣树400余株,百年以上枣树随处可见。

地处鲁冀交界平原地区的乐陵市,既无名山也无名水。乐陵市旅游产业发展中心主任王娟娟说,前些年他们只在枣林上做文章,一定程度上提升了游客体验,活跃了当地文旅市场,但文旅形式较为单一等问题依然突出。

近年来,乐陵市依托千年枣林生态优势,建起了金丝小枣文化博物馆、百枣园、枣乡人家、乐陵影视城、冀鲁边区革命纪念馆等,初步形成了规模化旅游效应。

今年以来,借助电视剧《国色芳华》的热播,贺岁电影《唐探1900》的上映,乐陵在“为一部剧奔赴一座城”的热潮中,被越来越多的游客熟悉和认可。这两部影视作品90%的取景拍摄,是在乐陵影视城完成。

“影视城主要依托枣林特色资源,以‘影视拍摄+文化旅游’为主线,规划建设影视主题外景拍摄区、红色年代戏主题摄影棚、影视研发创新基地等多种影视文旅设施。”乐陵影视城总裁刘洋介绍,乐陵影视城在建设之初就与相关剧组达成协议,拍摄完成后,相关布景即转为文旅资产,实现从影视拍摄到场地建设、旅游引流、综合收益的闭环经营。

北京是全国影视文化资源的重要集聚地,而乐陵距离北京仅两个多小时车程。乐陵市抢抓北京影视产业外溢机遇,从2022年开始招引建设乐陵影

视城,推进影视文旅融合发展。

目前,乐陵影视城一期、二期已建成并对外开放。乐陵市文化和旅游局局长刘忠说,今年“五一”假期,乐陵影视城将场景营销与体验经济有机结合,推出沉浸式剧游、侦探养成计划、特技表演、灯光秀等项目,带动乐陵景区、商圈接待游客超90万人次,将影视流量变为文旅“留量”。

一业兴,百业旺。自乐陵影视城落户以来,乐陵新增注册178家影视相关企业,新增8400余个酒店民宿床位,吸引66家知名品牌“首店”落户。同时,乐陵影视城累计提供3万余个群众演员岗位,带动1000余人家门口创业,吸引3600多名外地影视人才、高级技工来乐陵就业,实现既留住本地人又引来外地人。

与乐陵影视城一路之隔,是冀鲁边区革命纪念馆。乐陵是冀鲁边区革命根据地的核心区,2013年,乐陵整合资源修建了冀鲁边区革命纪念馆,包括挺进广场、冀鲁边区革命纪念馆、烈士碑林等。

暑假来临,冀鲁边区革命纪念馆迎来游客高峰,每天都有10多个团队前来参观学习。当地利用冀鲁边区革命纪念馆与枣林临近的特点,顺势推动红色文化与红枣文化融合发展,推出“红色+乡村振兴”“红色+传统文化”等文旅路线,进一步推动文旅业态升级。

思路一变天地宽。这片古枣树林跳出传统的“观景、打枣、买枣”模式,通过串联自然风光、红色历史和影视资源,转变为涵盖影视娱乐、文化体验、旅游观光、餐饮住宿等业态的规模化景区,焕发新的活力。

## 2025国际低空经济博览会在沪举行

7月23日,观众在博览会现场了解一款飞行汽车。7月23日至26日,2025国际低空经济博览会在上海举办,以“启航低空经济,赋能千行百业”为主题,参展商数量近300家,展示低空基础设施、制造与配套服务等。

□据新华社



## 仙女山的避暑“生意经”

□新华社记者 柳昌林 周文冲 肖瑶

“40个房间全住满了。”张思国笑着说,今年夏天,自家民宿生意火爆,“山上的凉风,也卖上了好价钱”。

张思国今年58岁,是重庆市武隆区双河镇养子村地道的庄稼人。5年前,他把自家小楼改造装修成乡村民宿,取名“绮缘雅居”,做起了避暑生意。

夏季,山城重庆酷热难耐,不少重庆人上山避暑。10多年前就被评为国家5A级景区的武隆仙女山,高峰期避暑游客超过20万人。7月下旬,避暑“大军”陆续上山,仙女山又“热”了起来。

“绮缘雅居”开在仙女山上,海拔1200多米,推门见山。在一楼客厅,几位住客正在打乒乓球。67岁的杨运平已连续5年来此避暑,每次住两个月,这次他把亲家两口子也带上了山。“山上吹凉风,不用开空调。三餐三餐,饭菜可口,不用操心做饭,就开心玩。”他说,每天早晚在山谷散步,能走一万多步。

在双河镇,短期避暑房成为当地百

姓增收的主渠道。镇党委书记印克文说,全镇共有561家民宿、农家乐,比去年新增50多家。不少在外打工的村民回乡开民宿,一个夏天能赚10万元。

村民们种的高山玉米、番茄等不愁卖。仙女山的避暑客多为“一老一小”,近年来,山上也新增了适合老年人和儿童的特色体验项目。

距离双河镇半小时车程的“树顶漫步”自然教育基地,栈道蜿蜒而上。游客们踏着木阶,走上距离地面数十米的平台,仿佛置身树梢之上,眼前的森林、山脉和草原景色一览无余。

林荫下,孩子们荡秋千、玩滑梯,尽情撒欢。营地创始人申青峰说,依托仙女山的自然生态资源,针对3至12岁青少年亲子家庭,营地研发建设了大量的森林体验、自然教育场景设施,配套溜索、攀爬等运动设施,让亲近自然更具趣味性。

武隆区中医院在仙女山开设的特色

蜂疗门诊,也吸引了不少旅居避暑的中老年人。

“从早上八点到傍晚下班,求诊的人一个接一个。”蜂疗门诊针灸推拿科主任徐荣梅说。

记者在仙女山各景区注意到,景区内不少网红直播和旅游购物点,游客参观、用餐、候车等秩序井然。“仙女山旅游项目走的是可持续发展路子,不搞跟风和一锤子买卖。”武隆区文旅委副主任郑庆华说,近年来,仙女山靠规范经营和创新优质供给吸引游客,发展低空经济、露营经济、徒步经济等新业态,满足多样化、个性化和品质化避暑旅游消费需求。

“右下方就是世界自然遗产天生三桥景区,张艺谋执导的《满城尽带黄金甲》在此取景拍摄。”机长沈玉若操控直升机在空中盘旋,游客可以俯瞰天坑的震撼。

今年“五一”假期启动的直升机载人观光飞行项目,开设了6条航线,体验

游客超过1300人次。“暑假期间,每天体验游客200多人,比平日增长一半以上。”运营该低空项目的公司负责人张洪说。

今年7月初试营业的太空舱露营地是仙女山上新的“打卡地”。夜晚,一个个房车太空舱灯光点亮,充满科幻感,尽显仙女山的浪漫。基地负责人梁本基说,公司看准了武隆旅游发展潜力,在武隆投资建设,从新能源汽车制造转型旅游装备制造,找到了新的市场。

武隆区文旅委提供的数据显示,今年截至7月中旬,武隆景区持票游客人数、收入同比分别增长25.2%、19.06%,其中以避暑客为主的散客人数同比增长54.42%。

武隆区委书记范立新表示,依托“清凉资源”,武隆将持续完善旅游基础设施、公共服务和旅游环境,保障游客权益,优化游客体验,着力提升传统产业能级,让乡亲们持续获益。

## 注销公告

根据《社会团体登记管理条例》及本社会团体章程规定,安顺市平坝区气排球协会(法定代表人:刘琼,统一社会信用代码:51520403MJY02744XM)因发挥动力不足,自行解散,拟向登记管理机关申请注销。请与本团体相关的债权债务自公告之日起45日内与本团体联系处理债权债务,逾期不报者视为放弃权利。

联系人:刘琼 电话:15585335333

安顺市平坝区气排球协会  
2025年7月23日

## 遗失启事

- 遗失李成发残疾军人证(证号:黔军G005719),声明作废。
- 遗失杨忠恕坐落于开发区双阳飞机制造厂307幢16号安顺市房地产市场准入证(证号:FGF(L)01186),声明作废。
- 遗失安顺金大安置业发展有限公司工会委员会开户许可证(核准号:J7110003257301,开户银行:贵州银行安顺大十字支行,账号:0309001400000949),声明作废。